

这里



江阴市  
青阳镇里旺里村

这里

溧水县  
晶桥镇、和凤镇

# 鸭下水直排河道进长江

2月6日,大年三十,江阴青阳镇里旺里村村民邢德明发现自己承包的8亩鱼塘里又有大面积死鱼出现,他跑到离自己鱼塘几百米外的宰鸭厂一看,果然,厂里又在往水塘里排污水了。

昨天,记者在现场看到,宰鸭厂的排污口直向当地河道排污。而更为严重的是,这些污水通过附近的锡澄运河,直排进了长江。现场调查的江阴环保部门昨日下午做出决定,立即叫停该宰鸭厂的加工生产。

快报记者 金凝 薛晟文/摄



大量腥臭的“鸭下水”就这样直接排了出来

现状

## 腥臭的“鸭下水”流出,鱼死了,河蚌也死了

大年三十,死鱼水上漂

2月6日,江阴青阳镇里旺里村村民邢德明像平时一样来到自家的鱼塘查看,但没想到,水面上漂着成片的死鱼,老邢当时第一反应就是跑到几百米外的宰鸭厂看排污口,果然又腥又臭、黄中带红的“鸭下水”正汩汩流出。老邢当即向宰鸭厂老板和村委负责人打电话投诉,“村委很重视,村主任还跑到宰鸭厂的排污口实地查看了,当即表示要叫厂里立即停止排污。”老邢告诉记者,他当时听了村主任这样表示,自己也就放心了,因为春节期间要为儿子办婚事,所以也就没再去鱼塘,“谁知道,年初三我再次来到自家鱼塘看的时候,发现水面上漂着的鱼又增加了不少,跑去宰鸭厂一看,排污口还在排污水,根本就沒有采取任何限污措施,我实在气不过,就用泥土把连接排污口和自家鱼塘的一处灌溉沟给堵了。”

昨天上午,记者在老邢家的鱼塘边看到,塘边漂着一簇簇大大小小已经翻肚的鲫鱼、鲢鱼等,大的有三四斤重,小的也有一只手掌长,粗粗一数约有200余条。“这些鱼都是我准备留到5月份的才上市的,但是被宰鸭厂的污水这么一闹,损失了有八成。”老邢告诉记者,幸好他在年前已经起掉了大部分的鱼,只放养了2000多斤鱼准备到5月份上市卖的,此外还有400多斤鱼苗,成本价都要1万余元。

“这个宰鸭厂排的污水实在是太害人了,我每年都要因这些污水死鱼,而宰鸭厂也几乎年年为此对我进行赔偿,少时几百元,多时两三千。”老邢说,再怎么赔偿都是十赔九不足,他实在是亏不起这个损失。还令他想不到的是,每次找宰鸭厂老板理论,对方都振振有辞地说自己是有排污许可证的,所以可以排污。“我实在是想不通,这么大污染的厂子,怎么就没有一个部门出面来

管管?”

8万多只珍珠蚌损失过半

与邢德明相比,当地的珍珠蚌养殖户徐福祥和徐永法的损失可大多了。“就是因为这个宰鸭厂的污水,去年我们养的8万多只珍珠蚌死了4万多只,如果不及时把蚌从河里拉上来,时间长一点,肯定全军覆没。”徐福祥说,他们养殖珍珠蚌已经有20年了,去年在当地的大鱼泾河承包了60亩水域养殖珍珠蚌,但是因为受到污染,死了4万多只,直接损失就有20多万元,但直到目前都得不到赔偿。

“我们这里是低洼地区,每年大水的时候都要往运河里排水的,这样混杂着鸭下水、鸭粪的污水都会被排到长江里。”老邢告诉记者,宰鸭厂一共有三四个排污口,而排污口距附近的锡澄运河只有1公里多的距离,而锡澄运河又是直通长江的,十多年来,这个宰鸭厂不知排放了多少污水到运河里了。

怪论

## 鸭粪、鸭下水是很好的鱼饲料?

在距丽佳宰鸭厂仅百米的江阴青阳镇里旺里村村委,负责环保的冯国清面对记者的采访,竟然表示,“这(死鱼的事情)只是很小的矛盾,鸭粪、鸭下水排进河里还是很好的鱼饲料。”冯国清还表示,老邢鱼塘的鱼死的事情在他们村委的协调下已经解决好了,也就是让宰鸭厂赔了些钱给他。当记者问及这家宰鸭厂十几年来一直向附近河里直排污水,并且屡造成附近水产养殖户受损失,是否向上级环保部门报告过,冯国清表示都向上级汇报了,但很快他又否认,说他是通过村委负责人转告后向上汇报的。

叫停

## 环保部门责令停产整顿

青阳镇环保部门的龚女士和刘先生接到记者投诉后赶到现场,在检查后明确表示,此前他们环保所未接到任何关于对这家宰鸭厂的排污情况反映。同时,龚女士也表示,至于宰鸭厂是否具有排污许可证,还需回单位调档检查,但从现场检查的情况看,丽佳宰鸭厂属于违规的污水直排行为。

昨天下午2点多,龚女士再次联系到记者,表示通过调档检查,丽佳肉鸭制品有限公司确实在2002年办理了排污许可证。但因为实际生产过程中,宰鸭厂属于污水直排,所以环保部门昨天下午正式责令该厂立即停产整改,听候处理意见。她表示,如不达标,决不允许该厂继续生产经营。对此,快报将继续关注。

调查

## 宰鸭厂竟每年直排万吨污水

昨天,按照老邢和老徐的指点,记者找到了这家名叫丽佳肉鸭制品有限公司的宰鸭厂。记者发现,宰鸭厂的污水从厂里出来污染到附近的鱼塘大致有3个步骤:首先从厂里排出的污水流进了一个约2亩大的池塘,而池塘里的污水排满后就顺着农田里的灌溉沟排进了附近的小河道,继而流进了鱼塘。在宰鸭厂的排污口,记者能清晰地看到,含有鸭毛、肠子、粪便等杂物的黄里透红的污水泛着泡沫直接就排进池塘,并散发出一阵阵令人恶心的腥臭味。

在取得第一手排污证据后,记者来到宰鸭厂询问

其有没有完备的环保手续。办公室的一位女工作人员则辩解说,所有的执照、手续都在老板吴加文手里,老板有事出去了,除了老板别人都拿不到的。记者当即就将宰鸭厂直排污水的情况向江阴环保、工商等部门进行了反映。

在宰鸭厂的办公室,记者从生产记录上看到,2月份这几天,每天的宰杀量从3500多只到5500多只不等。有知情者告诉记者,这家宰鸭厂的生意一直不错,平均每天都要宰杀三四千只鸭子,最多的时候要宰杀近万只,这些鸭子也都是销往无锡及周边地区一些比较有名的大型食品加工企业。知情

者还告诉记者,因为这个厂的工艺较为简单,平均宰杀一只鸭子的用水量在15升左右,这样算来,该厂平均一天的污水排放量可能在60吨左右。而从该厂出示的地下水取水许可证也证实了这一点,该厂一年的取水量被核定为2万吨。这样每年至少有万余吨污水通过当地河道后,进入邻近的锡澄运河,并流入长江。自从这家宰鸭厂开办以来,所有的生产污水都是直接排放到附近河里的,事先根本就没有经过任何治污处理。但随后赶来的吴加文却表示,他们厂是办理了排污许可证的,每年交给环保部门的排污费在二三千元左右。

## 鸭粪熏臭水源水库

“我们镇上的饮用水怎么老有一股鸭粪味?”昨天,记者接到南京溧水县晶桥镇与和凤镇居民投诉,在赶往现场调查后发现,近两个月来,这两个镇共9万多居民使用的自来水一直散发着鸭粪的臭味。记者先后走访居民、自来水厂、水库及溧水县水务局,了解到自来水中出现鸭粪臭味,是因为水源地——赭山头水库被污染了。

### 居民家开水里冒出鸭粪味

昨天上午11点,记者走进晶桥镇居民林先生家中。林先生为记者倒了一杯开水,记者端到鼻前一闻,一股鸭粪的臭味飘进鼻腔,“这味道已经很淡了,前阵子比现在严重得多,臭味刺鼻。”

记者又来到其他几户居民家中,发现自来水都散发着同样的味道。街边一家小饭馆的老板抱怨道,他现在不得不改用纯净水为客人泡茶。在和凤镇,记者发现居民家中的自来水也散发着鸭粪味,但稍淡一些。

居民们最早发现自来水散发出鸭粪味是在去年12月,随后居民们向镇上的自来水厂投诉,晶桥镇与和凤镇的两家自来水厂随即采取了一系列措施,自来水中的鸭粪味淡了一些,但仍有残留。

据了解,晶桥镇与和凤镇共有9万多居民,饮用的自来水分别来自两个镇上的自来水厂。自来水产生异味后,部分居民甚至拒绝缴纳水费。

### 自来水厂更新设备但不能“治本”

晶桥镇自来水厂刘德荣厂长告诉记者,接到居民投诉后,自来水厂于元月16日向镇相关部门以及县政府、县水务局等部门进行反映,相关部门领导也赶到水源地赭山头水库现场调查,发现水库周围有很多鸭舍,数千只鸭子被放养在水库里。水务部门随即采取措施,禁止在水库里放养鸭子。随后,两个镇的自来水厂共投入数十万元,更换了水厂的过滤设备,还增加了活性炭、矾和氯等,以改善水质。

“水厂里采取了很多措施,但仍不能完全符合饮用水要求。”刘德荣说。他还向记者出示了十几张照片。一部分照片摄于去年8月13日,内容是两人乘小船往水库里抛撒化肥,还可以看到成群的鸭子游在水面上。另一部分照片摄于今年元月10日,可以看到大堆的化肥被堆在水库岸边。

“赭山头水库是晶桥镇与和凤镇水厂的水源地。近几年,被承包给水务管理所的职工,承包职工主要靠养鱼创收。”刘德荣说,向水里抛撒磷肥等化肥,允许鸭子在水库放养,都是为了增加鱼饵。

### 水务管理所“以水养水”养臭了水

水面达2000多亩、容量

约400万立方米的赭山头水库位于云鹤支河上游的低山丘陵区,记者在水库边看到,水库岸边竖的一个牌子上,说明该水库为饮用水源区,2010年水质目标为二类,“为保障生活饮用水安全,禁止在该区内排污或进行污染水质的开发利用活动。”上面还留有监督举报电话。

水务管理所就在水库岸边。“水库是承包给水务管理所两个职工的,现在是以水养水。”该所一位职工道出了实情。据介绍,赭山头水库水务管理所约有20名职工,几年前,溧水县水务部门开始实行水务管理所“自筹自支”的管理体制,即不再给各水务管理所拨款,工资和养老金等都要靠自己筹集,而一名职工每年光养老金就需要8000多元。对此,水务管理所只好“靠水吃水”,将水库承包给两名职工,每年收取17万元的承包金,加上两个镇自来水的购水费,一年的收入可以有30余万元。

据了解,两位承包职工主要靠养鱼创收,虽然承包合同禁止往水里抛撒化肥、投放鱼饵等,但为了增加收入,大量的肥料还是被投入水库,允许周围村民在水库放养鸭子,也是为了留下鸭粪,增加鱼饵。

### 已开春了,臭味会不会去不掉了?

“我们今年打算改变管理模式。”溧水县水务局相关负责人说。据介绍,溧水县大的水库目前多承包给职工进行水产养殖,水库周围村民也常常利用水库之便,放养鸭子。鸭粪味之所以近两个月才明显,是因为去年南京地区降水量只有往年的四分之三,春节前水库水位下降严重。发现问题后,县水务局立即禁止在饮用水源水库放养鸭子,并通过电视等公布举报电话,一旦发现向水库投放饵料的行为,立即进行处罚。

“但这些措施并不明显,因为我们赶到现场后,很难抓到证据。”这位负责人表示,目前正在跟自来水厂谈,看能否将水库承包权转让给水厂,以方便管理,保证水质。

“现在冬天快过去了,等开春了气温升高,臭味会不会去不掉了?”晶桥镇一位居民担心地说。

快报记者 常毅文/摄



偌大的水源水库已被承包养鱼